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Гуртки принципово відрізнялись від просемінарів і семінарів. На засідан
нях гуртка могли вільно обговорюватись будь-які питання, які викликали інте
рес у студентів. В роботі гуртка могли приймати участь усі бажаючі. 
М. І. Туган-Барановський був переконаний у виключній важливості забезпе
чення нерозривності навчальної і наукової роботи в процесі навчання студентів. 
«Вивчення науки неможливе без самостійної роботи мислення, тому кожен, хто 
вивчає науку, є за необхідністю в більшій чи меншій мірі і самостійним праців
ником її» [5, с. 56]. Він вважав, що наукова робота є природним елементом уч
бового процесу, а тому не повинна обмежуватись вузьким колом обраних сту
дентів. Тільки так поставлена робота дає можливість виявити творчий потенці
ал найбільш обдарованих студентів, сприяє формуванню майбутніх учених.

Не секрет, що відношення до тієї чи іншої науки багато в чому залежить 
від викладача. Один із учнів і послідовників М. І. Тугана-Барановського -  
М. Д. Кондратьев згадував, що у його вчителя була «надзвичайна здібність яск
равого, іноді майже художнього, пристрасного, навіть патетичного висловлю
вання. Багато сторінок, які написані Михайлом Івановичем і відносяться, здава
лося б, до надзвичайно прозаїчних та нудних питань економіки, є просто класи
чними за своїм блиском та емоційним піднесенням» [1].

З таким же натхненням, інтересом і любов’ю він працював з молоддю. 
Студенти не могли цього не оцінити. Лише в 1911 році в гуртку М. І. Тугана- 
Барановського працювало 150 - 200 студентів, і це при тому, що його гурток з 
політичної економії був не єдиним на філософському факультеті [5, с. 58]. Се
ред тих, хто працював у гуртках М. І. Тугана-Барановського -  всесвітньо відо
мий економіст М. Д. Кондратьев, Питирим Сорокін -  відомий російсько- 
американський соціолог і культуролог, С. В. Юшков -  основоположник науки 
«історії держави і права», М. Я. Лазерсон - відомий юрист-адвокат і соціолог, 
Л. Н. Юровський -  відомий в 20 роках російський економіст-фінансист.

Чітке розуміння особливостей політичної економії дає можливість уясни- 
ти, що політична економія має великий конструктивний та аналітичний потен
ціал. Лише вона, на відміну від інших напрямів економічної теорії, розглядає 
економіку через призму взаємодії економічних суб’єктів, прагне побачити за 
зовнішніми формами прояву глибинну суть. Дана наука шукає відповіді на пи
тання: «Що собою представляє те чи інше економічне явище? Чому відбуваєть
ся так, а не інакше?». В той же час завжди існують умови для розвитку інших 
економічних наук з їхніми специфічними теоретичними підходами до вивчення 
окремих сторін та функціональних взаємозв’язків в економіці. Важливо щоб це 
було співіснування без права на науковий монополізм.

Не менший потенціал має політична економія в сфері освіти. Ця наука до
зволяє привити студентам смак до фундаментальних соціально-економічних 
знань, сформувати у них розуміння різноманітності економічних шкіл і напря
мків, навчити їх теоретично-зваженому діалогу та сформувати у них потребу в 
пошуку фундаментально-нових теоретичних та практичних економічних рі
шень. І, нарешті, політична економія може і повинна відіграти значиму роль у 
формуванні гуманістичної економічної культури, освіти та політики.
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1.6 Теоретичне дослідження сукупного працівника суспільства

Останнє десятиліття спостерігається повернення в науковий обіг поняття 
сукупний працівник, однак у вітчизняній економічній думці як і раніше йому не 
приділяється належної уваги. Як правило, широко досліджуються прикладні 
аспекти його розвитку і функціонування, проте для вироблення практичних ре
комендацій щодо його удосконалення необхідно, насамперед, розглянути про
блему на теоретичному рівні -  за допомогою системи абстрактно-всезагальних 
характеристик предмету.

Специфіка вивчення сукупного працівника полягає в тому, що як самостій
на проблема він досліджувався не настільки широко, в основному як частина 
праць, присвячених іншим проблемам. У радянському періоді, можна відзначити 
таких вчених: Р. А. Еіугаєва, Н. В. Коровяковську, Н. Б. Митрофанова,
С. С. Утінова, С. С. Щеглова, О. Ю. Мамедова та ін. Хоча, безсумнівно, всі роботи 
зберігають своє наукове і методологічне значення донині, виникла необхідність їх 
доповнити у зв’язку зі змінами, що сталися за останні роки. Деякий час, зокрема в 
90-і роки XX ст. категорія сукупний працівник практично не досліджувалася. У 
сучасній Україні дослідження зводяться до фактичного обліку, вивчення проблем 
зайнятості, заробітної плати, сукупного попиту і нового поняття людський капі
тал. В економічній думці Росії можна відзначити реактуалізацію поняття сукуп
ний працівник за останнє десятиліття і повернення його в науковий обіг. Тут мож
на відзначити таких авторів, які займаються безпосередньо дослідженням сукупно 
працівника: Еіестеренко-Костенко І. В., Мазура О. А., Козина А. Ю та ін.
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Категорію сукупний працівник Карл Маркс ввів при розгляді виробницт
ва абсолютної і відносної додаткової вартості, при характеристиці продуктив
ного робочого. Маркс пише: «продукт перетворюється взагалі з безпосередньо
го продукту індивідуального виробника в суспільний, в загальний продукт су
купного робітника, тобто комбінованого робочого персоналу, члени якого бли
жче або далі стоять від безпосереднього впливу на предмет праці. Тому вже са
мий кооперативний характер процесу праці неминуче розширює поняття про
дуктивної праці і його носія, продуктивного робочого. Тепер для того, щоб тру
дитися продуктивно, немає необхідності безпосередньо прикладати свої руки, 
достатньо бути органом сукупного робітника, виконувати одну з його підфунк- 
ций. Наведене вище первинне визначення продуктивної праці, виведеної з самої 
природи матеріального виробництва, завжди зберігає своє значення в застосу
ванні до сукупного робітника, що розглядається як одне ціле. Але воно не під
ходить більш до кожного з його членів, взятих окремо »[1, с. 516 - 517].

У «Капіталі», а також в «Економічних рукописах» Маркс неодноразово по
вертається до цього поняття, вважаючи, що виробничий робітник -  частина суку
пного робітника, що виробляє додаткову вартість. Маркс продуктивного робітни
ка, сукупного робітника, або просто робочого ототожнює з працівником, який ви
конує, створює нові вартості, і ні в якому разі не зводить це поняття до працівни
ка, зайнятого фізичною працею. Еіавпаки, він постійно підкреслює зростаючу роль 
знання, науки, інтелектуальної праці в розвитку продуктивних сил. Він писав, що 
сучасний «процес виробництва виступає як технологічне застосування науки» 
[2, с. 206]. Еіадалі, людина буде «ставитися до самого процесу виробництва як йо
го контролер і регулювальник. Замість того, щоб бути головним агентом процесу 
виробництва, робітник стає поруч з ним» [2, с. 212 - 214].

Вводячи категорію сукупний працівник, Маркс тим самим відійшов від 
невключення працівників не продуктивної праці в сферу матеріального вироб
ництва. Абстрактно всі працівники беруть участь в процесі створення додаткової 
вартості. У цьому, на наш погляд, найбільша цінність категорії сукупний праців
ник і значимість для вивчення процесів, як на мікро-, так і на макрорівнях.

Теоретичний аналіз являє собою систему абстрактно-загальних характе
ристик предмету. їх розгляд відкриває сутнісні сторони досліджуваної пробле
ми. Щоб конкретизувати аналіз, розглядається його особливе і одиничне. Особ
ливе ми можемо виділити в кожній з економічних формацій: первіснообщин
ному суспільстві, рабовласництві, феодалізмі. Тут сукупний працівник висту
пав неповноцінним. Так, в первіснообщинному ладі -  сукупний працівник не 
суспільства, а громади. При рабовласництві і феодалізмі -  працівник окремого 
господарства. Тут не проявляється загальність сукупного працівника у зв'язку з 
ізольованістю елементів господарювання. І тільки в капіталістичному способі 
виробництва виявляється його всезагальність, іншими словами -  він стає дійс
ним тільки у капіталізмі. Таким чином -  сукупний працівник капіталізму -  дій
сна всезагальність. Однак його рух при капіталізмі також утворює особливе. 
Розглянемо сукупного працівника капіталізму.

Розкриття поняття сукупного працівника починається з розгляду його 
становлення як спільності виробничих людей, через його визначеність -  здат-
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2.4 Парадигмальні обриси інституціональної 
архітектоніки оподаткування

Цивілізаційні трансформації, що спостерігаються впродовж кінця XX -  
початку XXI століття ознаменували собою гостру потребу в новітніх концепту
альних підходах і методології, здатних озброїти суспільство адекватним розу
мінням процесів, що мають місце в різних сферах державного розвитку та ефе
ктивним інструментарієм впливу на них.

Однією з найбільш історично давніх та суспільно значимих сфер еконо
мічної діяльності держави є оподаткування, тому цілком очевидно, що дослі
дження його специфіки, природи реалізації та генезису на різних рівнях еконо
мічного розвитку суспільств, а також в контексті аналізу статики та динаміки, 
інституціональної природи прояву здавна є предметом наукового пошуку фахі
вців мультиплікативних напрямів економічної науки.

Впродовж останніх десятиліть здійснювались неодноразові спроби фор
мування парадигми оподаткування як певного теоретичного універсуму, що за
безпечував би врахування методологічних засад розвитку науки, системного 
перегляду існуючих концепцій з метою пошуку адекватного понятійно -  
категоріального апарату та новітніх методів наукового пізнання.
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Досить модерним в цьому плані є концептуальний базис інституціональ- 
ної архітектоніки, сформований відомим українським теоретиком Грицен
ком А. А., на думку якого це певна «структура інститутів, що утворюється з 
взаємозв’язків способу мислення та дій людей, правил, норм, стереотипів, тра
дицій, закладів та інших соціальних утворень в їх співвідношеннях з суттю і за
гальним естетичним планом побудови суспільної системи» [1. с. 32].

До формування її теоретичного підгрунтя долучилися і інші вітчизняні 
науковці, зокрема: Дементьев В., Малий Г, МандибураВ., Степаненко С., Чух- 
но А., Яременко О. та ін. в написанні базової монографічної праці з даних пи
тань [2]. Окремі дослідники досить ефективно адаптували дану концепцію до 
розробки ряду суміжних напрямів дослідження, а розгляд закономірностей фу
нкціонування та тенденцій розвитку інституціональної архітектоніки оподатку
вання знайшло певне поширення в роботах низки вітчизняних теоретиків. Про
те, не дивлячись на вагомість та важливість означених дослідницьких робіт, все 
ж можемо констатувати певний дефіцит фахових розробок з даної проблемати
ки, що відповідним чином впливає на ефективність реалізації технологій опода
ткування в Україні в цілому.

Безумовно, пізнання інституційної архітектоніки оподаткування в розрізі 
диференційованих інституціональних одиниць, що існують у даному просторі і 
часі, а також процесів і зв’язків між ними вимагають комплексного досліджен
ня, складність здійснення якого зумовлюється багатоплановістю та багаторів- 
невістю об’єкту пізнання, необхідністю його належної онтологічної та гносео
логічної ідентифікації. Термін «інституційна архітектоніка» є категорійною 
конструкцією, що вміщує декілька рівнів понятійних структур. Найбільш на
ближеними до архітектоніки є поняття «система», «конструкція», «компози
ція», «архітектура» та інші. Однак, термін «архітектоніка» походячи від грец. 
ар%ітєктоуікг| (будівельне мистецтво, архітектура) -  є не чим іншим як систе
мою елементів, які в результаті взаємодії утворюють цілісну конструкцію, що 
відображає композиційну єдність та взаємозв’язок ієрархічних складових. На 
відміну від терміну «архітектура», що також окреслює ієрархічність у сполу
ченні елементів, архітектоніка дозволяє охоплювати розташування елементів та 
ієрархічних сполучень між ними, з метою визначення загальної динаміки роз
витку інститутів та векторів їх трансформації.

Основними законами, що характеризують найбільш загальні, суттєві 
зв’язки між елементами інституціональної архітектоніки як цілісної системи, 
що постійно обумовлюють її розвиток є: закон рівноваги, закон «золотої сере
дини» та закон структурування (закон «золотої пропорції»). На основі дії даних 
законів інститути розвиваючись «повинні знаходитись в рівновазі, інакше сис
тема буде відчувати внутрішні конфлікти, здатні її зруйнувати» [1. с. 32]. Типо
вими прикладами інституціональної рівноваги є баланс законодавчої, виконав
чої та судової гілок влади. Кожна з означених систем володіє як сферою поши
рення, компетенцією органів, їх ієрархічно-мережевим представленням струк
тури, та формально закріпленими нормами розв’язання ймовірних конфліктів. 
Іншими прикладами інституціональної рівноваги є співвідношення базових си-
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стем суспільства та їх забезпечення: науки, культури, політики, державного ад
міністрування, правопорядку, оборони, тощо; розподіл суспільних страт інше.

Розуміння особливої ролі законів співвідношення елементів в інституціо- 
нальній архітектоніці забезпечує формування світоглядного інституціонального 
мислення. У відповідності з ним, розгляд функціонування будь-якого суспіль
ного інституту повинно здійснюватися у рефлективному взаємозв’язку з інши
ми інститутами, на основі закономірностей співвідношень елементів системи та 
розуміння невідворотності настання інституціональних ям у випадку ігнору
вання закономірностей розвитку суспільних інститутів.

Елементи інституціональної архітектоніки, як динамічної конструкції, 
можна описати наступними основними характеристиками:

1) формою, що може бути представленою у вигляді певної конструкції;
2) змістом, що відображає взаємозв’язок елементів системи;
3) просторово-часовим розміщенням, що характеризує зв’язок внутріш

ньої і зовнішньої сфер організації, як співвідношення форми і змісту у визначе
ний конкретний момент часу.

Усвідомлюючи всю ширину і багатоформатність інституціональної архі
тектоніки суспільства, обмежимо наш ракурс дослідження аналізом структур та 
інституціональних елементів, що мають відношення до оподаткування. Заува
жимо, що інституціональна архітектоніка оподаткування складається з двох пі
дсистем, представлених у вигляді формальних і неформальних інститутів. При 
цьому, згідно з правилом золотої пропорції передумовою правильної побудови 
інституціональної композиції даного типу є співвідношення формальних і не
формальних інститутів.

Першопочатково, на перших етапах зародження інституціональних стру
ктур, безумовно більшою композиційною частиною виступали неформальні ін
ститути, існуючі у вигляді традицій, культурних стандартів та усталених мен
тальних норм поведінки. Однак, в процесі суспільного розвитку відбулася фор
малізація окремих, найбільш ефективних за певних умов та результативних для 
відповідних пріоритетів стандартів взаємодії, що на рівні інституціональної ар
хітектоніки позначилося переміщенням формальних і неформальних полюсів.

Країни, з розвиненими демократичними стандартами та досконалою рин
ковою моделлю є найбільш наближеними до еталонної моделі інституціональ
ної архітектоніки. На відміну від них, для держав, які перебувають на етапі 
«квантового переміщення» характерним є домінуванням неформальних інсти
тутів або їх зрощення з формальними, що унеможливлює чітке розмежування їх 
суті, природи функціонування та класифікаційних відмінностей.

Формування і трансформація інститутів оподаткування здійснюється завдяки 
встановленню відповідних норм. Вважаємо, що правові норми оподаткування є за
гальнообов’язковими формально-визначеними правилами поведінки, встановлени
ми уповноваженими органами влади, що визначають межу допустимого у взаємо
діях учасників податкових правовідносин, та забезпечені державним примусом.

Аналіз формалізованого закріплення норм оподаткування в розрізі країн 
світу дозволяє виділити еволюційні стадії розвитку як форми реалізації інсти-
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туціонального компромісу в забезпеченні загальних інтересів держави та осо
бистих інтересів громадян. Таким чином, інститут оподаткування зароджую
чись на ранніх етапах цивілізаційного розвитку, видозмінюючись в процесі су
спільних трансформацій, в кінцевому підсумку стає тим важливим суспільним 
інститутом, якому відводиться роль конституційного регулятора пріоритетності 
та рівня задоволення різноспрямованих інтересів.

Слід відмітити, що інститут оподаткування, як складна ієрархічна струк
тура певним чином співіснує в межах кожного з представлених в концепції 
Г. Спенсера соціальних інститутів, поєднуючи в собі як формальні правила так 
і неформальні норми їх реалізації. Однак, якщо формальні норми втілюють в 
собі тактичну та стратегічну форму реалізації податкової політики держави як 
уособлення її податкової доктрини, то неформальні норми є результатом тися
чолітньої історії розвитку певної соціальної формації, відображаючи нашару
вання культурних норм, ментальних особливостей та стандартів суспільних 
взаємодій. Соціальні інститути будучи доволі різноманітними за приписувани
ми та здійснюваними ними функціями є елементами єдиного, органічно та ге
нетично визначеного цілого, певної інституціональної системи що функціонує у 
вигляді цілісної єдності, здатної до саморозвитку та самовідтворення.

Пошук способів підвищення ефективності норм оподаткування як ядра 
інституціональної архітектоніки оподаткування, особливим чином залежить від 
дієвості відповідних принципів їх реалізації, адже «... принципи охоплюють 
всю правову матерію -  і ідеї, і норми, і відносини -  надають їй логічність, пос
лідовність, збалансованість ... в них наче синтезується світовий досвід розвитку 
права, досвід цивілізації» [3. с. 195]. Оскільки принципи -  це основоположні і 
скеровуючи ідеї, визначальні положення функціонування елементів системи, 
тому можемо стверджувати, що принципи оподаткування визначають фунда
мент функціонування інституціональної архітектоніки оподаткування, її стій
кість та архітектурну композиційність.

Визначення принципів оподаткування було і є предметом пошуків науко
вців та практиків починаючи з часів виникнення держави, проте і до нині то
читься полеміка щодо їх переліку та суті серед вітчизняних та зарубіжних вче
них. Не дивлячись на багатогранність практичної частини податкових систем 
багатьох країн світу, теоретичний базис їх побудови багато в чому схожий, так 
як зумовлюється існуванням універсальних принципів, основу яких складають 
принципи розроблені ще А. Смітом та А. Вагнером.

Цивілізовані держави світу, дотримуючись відповідної ідеологічної кон- 
цептуалізації податкової системи, забезпечують її реалізацію на основі встано
влення теоретично обгрунтованих, класичних принципів оподаткування, які, 
втілюючи намагання законотворців максимального наближення до класичних 
принципів оподаткування на основі врахування і корекції національних особ
ливостей менталітету громадян, географічного розміщення, соціально- 
економічних умов та ін., відображаються в податкових доктринах практично 
всіх розвинених країн світу. Проте означені в вітчизняних правових актах 
принципи не дозволяють говорити про наявність повного їх спектру, які належ
ним чином забезпечували б реалізацію податкового механізму та ефективне 
функціонування податкової системи держави.
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Існуючі в різних країнах світу податкові системи суттєво відрізняються 
між собою переліком податків, принципами побудови податкової системи, спо
собами сплати і методами формування податкових баз, порядком запроваджен
ня і відміни податків, формами реалізації податкового контролю тощо. Осново
положні засади побудови податкових систем в значній мірі залежать від прихи
льності до тієї чи іншої моделі економіки, характеру та методів реалізації пода
ткової політики.

Кожна країна, як самобутня соціально-економічна система характеризу
ється особливою, неповторною сукупність методів, прийомів і способів реалі
зації структур інституціональної архітектоніки, які на різних ієрархічних рівнях 
надають функціонуванню податкового механізму заданий формальними нор
мами напрямок і координують його відповідно до встановлених ідеологічних та 
суспільних пріоритетів.

Одним з важливих аспектів інституціональної архітектоніки є співвідно
шення в ній ієрархічних і мережевих структур. Ієрархічними є структури, що сфо
рмовані на засадах підпорядкування, що знаходяться на різних рівнях і володіють 
різним статусом, а під мережевими структури з горизонтальною координацією 
елементів, які перебувають на одних рівнях і є рівноправними за статусом 
[4. с. 55]. Якщо ієрархічні структури асоціюються з необхідністю, обов’язком та 
примусом, то мережеві їх аналоги надають більшої свободи волевиявлення їх но
сіям, створюючи можливість функціонування в формально окреслених межах на 
основі внутрішніх мотивацій. За твердженням теоретика, саме форма підпорядку
вання інститутів визначає перебіг інституціональної еволюції. При цьому, багато- 
рівневість та розгалуженість є передумовою ефективної організації системи для 
здійснення індивідами сумісних координованих і не зовсім дій в процесі обміну 
інформацією, реалізації власної поведінки та реакції на поведінку контрагентів. 
Такий розподіл дозволяє говорити про наявність в любій організаційній системі 
структури впливу, яка може бути представленою як інституційно (законодавчо ви
значеною, ієрархічно структурованою та володіти еволюцією розвитку) так і за
знавати впливу неформальних чинників на кшталт культурних норм, особливос
тей національних традицій та менталітету.

Загалом, управління оподаткуванням в соціально-економічних системах 
будь-якого ієрархічного рівня, що виступає як вплив одних елементів на інші, 
здійснюється не лише з метою забезпечення бажаних і очікуваних дій та захо
дів, доцільних з точки зору досягнення спільної мети, але і зумовлює асиметри
чність відносин і статусів учасників системи, тобто виділення керованих 
суб’єктів та об’єктів, а також органів реалізації управлінського впливу, і коре
гування поведінки решти учасників.

Багаторівневість системи управління процесами оподаткування втілює 
інваріантну властивість соціально-економічної системи в реалізації управлінсь
кого, скеровуючого впливу одних елементів на інші з метою забезпечення ба
жаного результату. При цьому, сукупність об’єктів та суб’єктів поєднуючись 
певним чином можуть створювати сукупності підмножин, що скеровуються 
формальними чи неформальними інститутами.
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Таким чином, інституціональна архітектоніка, виступаючи еволюційним 
відбитком інституціональної структури суспільства, дозволяє не лише усвідо
мити діалектичні взаємозв’язки та протиріччя її елементів, тенденції інституці- 
ональних змін, але завдяки усвідомленню інституціональної місії держави ске
ровувати та корегувати перебіг процесів в інституціональному просторі соціа
льно-економічної системи держави.
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2.5 Напрями підвищення ролі транспорту в забезпеченні 
міжнародної торгівлі

Базою міжнародних економічних відносин є зовнішня торгівля. Зовнішня 
торгівля є одним з найважливіших факторів, що сприяє розвитку національної 
економіки кожної країни. Основні теорії міжнародної торгівлі були розроблені
A. Смітом і Д. Рікардо, в подальшому шведські вчені Е. Гекшер і Б. Олін та 
американський вчений М. Портер продовжили обгрунтування теорій щодо пе
реваг зовнішньої торгівлі. Проблеми розвитку міжнародної торгівлі в умовах 
перехідних економік досить широко розглядається в сучасній економічній літе
ратурі такими вітчизняними науковцями як А. С. Гальчинський,
B. Д. Базилевич, О. І. Рогач, Л. Г. Лук’яненко, О. С. Власюк, А. А. Чухно, 
О. С. Шнипко, Т. Є. Циба, А. С. Філіпенко та іншими. За даними Міжнародного 
валютного фонду (МВФ) і Світового банку, обсяги світової торгівлі з експорту 
в 2013 році склали 23,2 трлн. дол. і в порівнянні з 1990 роком зросли в 5,6 рази. 
Відповідно до прогнозу Світової організації торгівлі (СОТ) в 2014 році зрос
тання торгівлі товарами в світі складе 4,7%, в 2015 році -  5,3%, у перехідних 
економіках відповідно на 5,4 і 6,8%. Що стосується України, то за результатами 
2013 року обсяги експорту товарів і послуг склали 76 986 млн. дол. СІЛА, це 
становить лише 0,32% від світової торгівлі експортними товарами і послугами.

Основою пришвидшення розвитку світової торгівлі є постійне зростання 
ролі і місце транспорту у світовому господарському просторі. Він виконує сти
мулюючу функцію у розвитку міжнародної торгівлі.
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